

Эвакуационный госпиталь

№ 2520

*По пути в Лименду есть место,
где невозможно не остановиться —
кладбище Макариха - тут память об
умерших в госпитале...*

Двадцать второго июня 2005 года в день Памяти и скорби в Котласе на кладбище Макариха состоялась церемония открытия памятной плиты, посвященной защитникам Родины, умершим от ран в эвакуационном госпитале № 2520 в период с 1941 по 1942 годы.

На церемонии присутствовали: глава МО «Котлас» Сергей Николаевич Мелентьев, заместитель главы Людмила Михайловна Данилова, инициатор создания плиты председатель объединения ветеранов воинской службы Владимир Григорьевич Соколов, участники Великой Отечественной войны, ветераны тыла, граждане города Котласа.

Сергей Николаевич говорил о значимости этого события для города и всех родственников военнослужащих, захороненных в Котласе. Военнослужащие гарнизона Савватия произвели залп из винтовок перед минутой молчания.

Право открыть памятную плиту предоставили участнику Великой Отечественной войны Василию Ивановичу Гостеву и члену поисковой группы «Долг памяти» школы № 7 - учащейся 8-а класса Алёне Селяковой. Вела церемонию открытия руководитель поисковой группы, заместитель директора по воспитательной работе школы № 7 Оксана Ивановна Аленинская, помогала ей Лена Мусонова .

***У насыпи братской могилы
Я тихо, как память, стою,
В негнущихся пальцах сжимаю
Гражданскую шапку свою.***

*Под тёмными лапами елей,
В глубокой земле, как во сне,
Вы молча и верно несёте
Сверхсрочную службу стране.*

*(Отрывок из стихотворения
Ярослава Смелякова)*

В день Памяти и скорби открыли Памятную плиту... И на 16 человек стал меньше список пропавших без вести и забытых защитников Родины...

*Мы все уставы знаем наизусть,
Что гибель нам?
Мы даже смерти выше.
В могилах мы построились в отряд
И ждём приказа нового и пусть
Не думают, что мёртвые не слышат,
Когда о них потомки говорят.*

(Николай Майоров)

А начиналось это так...

С переходом в новый век человечество, оглядываясь назад, в прошлое, старается проанализировать события, произошедшие в веке минувшем. Одним из важнейших событий ушедшего века являлась Великая Отечественная война. На смену одним поколениям приходят другие. Но память о тех, кто не вернулся с кровавых полей войны, кто грудью защитил честь и независимость нашей Родины, кто не щадя своей жизни изгонял захватчиков с нашей земли, кто освободил народы Европы от фашизма, живёт в сердцах людей. Живёт и будет жить вечно. Ведь до сих пор в мире слышны отголоски той войны...

Школа №7 города Котласа в июне 2003 года получила заказ от городского Совета ветеранов Великой Отечественной войны - помочь собрать сведения

о военнослужащих, умерших в эвакуационном госпитале № 2520 и захороненных на кладбище Макариха в городе Котласе. По итогам анализа данных, предоставленных Советом ветеранов, к 1 октября в школе уже родился проект «Поиск». Его представили на конкурс проектов по формированию и реализации городской программы «Молодежь Котласа-2004».

В результате работы в Котласском краеведческом музее нам удалось отыскать публикации на интересующую нас тему. Из заметки А. Тюкина (председателя секции ветеранов-медиков Великой Отечественной войны, кандидата медицинских наук), опубликованной «Двинской правдой» 4 июня 1985 года: «Наверное, немногие из молодых жителей Котласа знают, что в Великую Отечественную войну в городе был эвакуационный госпиталь № 2520 на 400 коек для лечения раненых и больных воинов. Госпиталь занимал семь зданий, в том числе хирургическое отделение городской больницы, городскую деревянную школу и железнодорожную кирпичную, которую в народе называли “Красной школой”, общежитие ФЗО и помещение детского сада. Медсестры, санитарки и подсобный персонал - все были мобилизованы в Котласе. Госпиталю большую помощь оказывало население города: кто приносил бельё, кто - посуду.

15 августа 1941 года в госпиталь были доставлены первые раненые с Карельского фронта. В основном с повреждениями верхних конечностей и терапевтические больные. Поступило также много раненых в тяжёлой форме. В сентябре 1941 года приняли присягу. Бытовые условия лечившихся и персо-

нала госпиталя были крайне трудными. Электрического освещения в ночное время, как правило, не было. Порой не было даже керосина. Оказывать помощь в ночное время было трудно. Персонал госпиталя работал, не считаясь со временем, стараясь обеспечить лучшее лечение раненых. Ульяна Алексеевна Гамиловская, работавшая в госпитале диетсестрой, вспоминала, что «опрашивали всех тяжелобольных и готовили для них индивидуальные блюда. Жители города приносили в госпиталь со своих грядок зеленый лук, морковь и прочую зелень, расширяя меню для раненых» . В декабре 1942 года по приказу командования госпиталь был переведён на станцию Мураши Кировской области».

В ходе поисковой деятельности мы познакомились с судьбой Тамары Алексеевны Кучиной и её родных: братьев Ивана Алексеевича и Леонида Алексеевича Батиных и мужа Льва Александровича Кучина. Тамара Алексеевна Кучина (Бахтина до замужества) родилась в городе Котласе в 1927 году, в семье служащих, в ней было шестеро детей: Ваня, Надя, Лена, Валя, Нина, и она, Тамара, - самая младшая. «Когда училась в 8-ом классе, мы с одноклассниками ходили в госпиталь № 2520, он находился в “Красной школе”, выступать. Ходили мы группой (человек 10-15): Кетя (Кресткентия) Черемискина, Римма Чицова, Римма Кустова, Нина и Валя Подпругины, Женя Кононова, Боря Рябов... Я читала стихи, любимое моё произведение - поэма “О двадцатом”, кто пел песни, ребята играли на баяне. Раненые военнослужащие принимали нас всегда тепло, радовались каждому нашему приходу».

Вспоминает Маргарита Федосеевна Подгузова: «С подружкой бегали в госпиталь, хотя учились в четвёртом классе. В госпитале лежали раненые и больные, их привозили в Котлас на выздоровление. Брали бинты, приносили домой, мамы выпаривали их, мы относили обратно. Больным песенку споём, стихи расскажем, газетку почитаем, как могли, отвлекали больных от болей, грустных мыслей, они ждали нас, подходили к окну. Нам с подружкой жалко было совсем молоденького танкиста, он горел в танке, ослеп. Ему мы уделяли особое внимание. А однажды пришли и увидели запроваленную пустую кровать нашего подшефного. Потом всех больных куда-то увезли, закончилась наша “актерская” деятельность».

В ЭГ-2520 в период его недолгого существования умерли от ран и захоронены на кладбище Макариха 16 военнослужащих. В документах госпиталя сохранились сведения не обо всех военнослужащих, поэтому предстояла большая работа по сбору информации с целью увековечения их памяти и создания мемориала...

Девятнадцатого февраля 2004 года члены группы «Поиск» (Анна Калинина, Алёна Климовская, Дмитрий Бабошин, Ольга Маслакова, Василий Калинин) участвовали в первом городском конкурсе проектов «Я - гражданин России», заняли третье место. Девиз группы: «Никто не забыт, ничто не забыто» - это не только дань прошлому, но и устремлённость в сегодняшнее героическое настоящее.

В способности помнить, любить, дорожить, ценить заключена огромная нравственная сила, она помогает чело-

веку глубже понять себя, оценить своё достоинство, разобраться в окружающей жизни.

«...И пусть не думают, что мертвые не слышат, когда о них потомки говорят» (Николай Майоров).

**Список военнослужащих,
похороненных на кладбище
Макариха**

(по данным картотеки безвозвратных
потерь Центрального архива
Министерства обороны и Книги памяти
Архангельской области)

1. *Безматерный Петр Федорович* - рядовой, стрелок 290-го СП. Умер от ран 04.09.42 г. Призван Тобольским РВК, проживал по адресу: Омская обл., г. Тобольск, Сплавучасток, общ. Барак №2.

2. *Ворошнин Афанасий Павлович* - 1906 г.р., рядовой 148-ой команды гарнизона, умер от заболевания 05.05.1942. Призван Усть-Алексеевским РВК Вологодской области. Место жительства: д. Пасна Верхне-Варженского с/с Усть-Алексеевского района Вологодской области.

3. *Ганов Алексей Михайлович* - 1896 г.р., рядовой, связист 238-ой артиллерийской части, умер от заболевания 02.03.42. Место жительства ст. Коковицы Усть-Вымского района Коми АССР.

4. *Герасимов Николай Осипович* - 1904 г.р., сержант, водитель 4-го отделения аэросанного батальона, умер от ран 27.05.42. Похоронен 28.05.42. Жена - Герасимова Анна. Архангельская обл., г. Мезень, Лесозавод 48, ул. Водников, дом 6.

5. *Гребеничиков Петр Осипович* - 1903 г.р., рядовой, стрелок 1221-го СП,

умер 17.07.42. Уроженец д. Гребенчик Алексеевского с/с Здвинского района Новосибирской обл. Жена - Грибенчик Е.Ф.

6. *Долякин Михаил Константинович* - рядовой. Умер от ран 10.02.42. в ЭГ-2520.

7. *Костиков Никита Иванович* — 1904 г.р., сержант, зав. складом 243-й ОСБ, умер от заболевания 06.02.42. Уроженец с. Усть-Уса Усть-Усинского района Коми АССР.

8. *Крехалов Григорий Васильевич* - 1907 г.р., умер 16.08.42 г. Уроженец д. Русаново Каргопольского района Архангельской области. Призван 12.03.42 г., направлен в Молотовский ГВК.

9. *Ларин (Ларинин) Арсений Сергеевич* — 1916 г.р., старший лейтенант, старший адъютант штаба батальона 66-го ГВСП. Призван Котласским РВК. Умер 23.07.42 г.

10. *Молчанов Егор Тихонович* - умер в 1942 году от болезни. Уроженец д. Мочаловская Макаровского района Кировской обл., призван Ломоносовским РВК г. Архангельска.

11. *Носов Матвей Степанович* — 1896 г.р., рядовой, стрелок 345-го СП, умер от ран 07.07.42 г. Уроженец д. Ульяново Кондушского с/с Вытегорского р-на Вологодской обл.

12. *Рожков Василий Иванович* - 1902 г.р., рядовой, стрелок 244-го СП НКВД, умер 06.02.42 г. Адрес родственников: г. Харьков, ул. Мологончаровка.

13. *Руут Эдуард Антонович* - 1908 г.р., рядовой умер от ран 30.07.42 г. Призван Таллинским РВК Эстонской ССР. Мать - Руут Ксения, г. Таллинн, ул. Фалкпаркская, д.29, кв.5.

14. *Торопов Федор Иванович* — 1920 г.р., рядовой 236-го СП НКВД, умер

от ран 08.03.42 г. Адрес родственников: Усть-Цильма, Коми АССР.

15. *Чертов Михаил Андреевич* - 1908 г.р., рядовой, стрелок 168-й ОМД, умер от заболевания 11.08.42 г. Уроженец Усть-Паденгского с/с Ровдинского района Архангельской обл. Адрес родственников: г. Молотовск, ул. Лесная, д.30, Чертова Мария Павловна.

16. *Яценко Федор Федорович* - 1919 г.р., красноармеец 236-го СП НКВД, умер от ран 16.02.42 г. в ЭГ-2520 г. Котласа.

Членам группы «Поиск» хотелось узнать о солдатах, фамилии которых удалось установить, найти родных, сообщить им, где захоронены их мужья, сыновья. И мы начали дополнительную поисковую работу.

Девятнадцатого апреля 2004 года членами поисковой группы написано и отправлено 18 писем по имеющимся адресам, которые удалось узнать из отчёта коллектива Архангельского центра «Поиск». Адреса были не точные, прошло много времени и уже, например, Молотовск не существует, вместо него Северодвинск. Но не теряли надежду, что хотя бы на десяток писем придут ответы. Некоторые письма у нас не приняли на почте, так как мы не смогли найти почтового индекса и этого населенного пункта в почтовой книге.

Через две недели стали приходиться письма! Некоторые с пометкой «адресат не найден»: по данным на Чертова Михаила Андреевича, Руут Эдуарда Антоновича, Рожкова Василия Ивановича, Ларина (Ларинина) Арсения Сергеевича. Из адресно-справочного бюро Кирова и области: «Молчанов Егор Тихонович и Молчановы с отчеством Егорович

и Егоровна в прописке и выписке не значатся». Для переписки нет информации по Яценко Федору Федоровичу, Долякину Михаилу Константиновичу. Но мы не отчаивались и ждали.

Одиннадцатого июня 2004 года мы получили письмо из Государственного архива Тобольска: «Мы пытались установить год и место рождения, когда и откуда призывался Безматерный Петр Федорович по книге “Память” Тюменской обл. г. Тобольска и Тобольского района, но там таких сведений не оказалось. Советуем Вам обратиться в архив Министерства обороны в г. Подольск Московской обл.» И 25 октября мы такой запрос сделали, но, к сожалению, он остаётся до сих пор без ответа.

На Верошнина Афанасия Павловича мы имели адрес места жительства. Сделали запрос. И 29 мая 2004 года получили письмо от жителей деревни Ворошнино, в нём сообщалось: «Родных и близких Афанасия Павловича уже никого нет, а в “Книге Памяти” по Вологодской области данные об Афанасии Павловиче имеются за № 649. Уже и пожилых людей, которые бы знали о нём, нет».

На Костикова Никиту Ивановича мы также имели адрес места жительства. И 17 мая 2004 года получили письмо от руководителя музея Игоря Васильевича Паншина: «Никто из живых не помнит этой фамилии - Костиков, Костиков Никита Иванович, возможно, приехал сюда работать на консервный завод или в Печорское управление речного пароходства. Возможно, был откуда-то выслан. Но он не уроженец Усть-Усы. В “Книге Памяти” т. 2, стр. 612 написано, что Костиков Никита Иванович, 1904 г.р. Призван Усть-

Усинским РВК 12.11.1941 г. Умер по болезни 07.02.1942 года».

Про Носова Матвея Степановича мы знали, что он является уроженцем Вологодской области, Вытегорского района, Кондушского с/с, деревни Ульянове. Наш запрос родственнице А.И. Носовой остался без ответа, хотя в каждое письмо мы вкладывали чистый конверт на тот случай, если получившие письмо не имеют возможности быстро ответить. Возможно, родственница переехала или её нет в живых. Никто из жителей тоже не ответил нам.

По Торопову Федору Ивановичу мы знали адрес родственников: с. Усть-Цильма, Коми АССР. Нам ответили воспитанники Детско-юношеского военно-патриотического клуба «Беркут». Они передали информацию от Совета ветеранов Усть-Цилемского района, провели поисковую работу, но, к сожалению, без результата. Они нас заверили, что продолжают поиск, как только будет положительный результат, обязательно сообщат.

Итак, 22 июня 2005 года на кладбище Макариха состоялась церемония открытия памятной плиты, посвященной защитникам Родины, погибшим от ран в эвакуационном госпитале № 2520. Всех родственников, которых нам удалось разыскать, мы пригласили на церемонию.

Ганов Алексей Михайлович - 1896 г.р., рядовой-связист 238-ой артиллерийской части, место жительства: станция Коковицы Усть-Вымского района Коми АССР - только это нам и было известно. Седьмого апреля 2005 года мы получили письмо от правнука Ганова Анатолия Анатольевича. Он и рассказал историю

семьи. Поскольку имел скудное представление о биографии Алексея Михайловича, посоветовал обратиться в Национальный архив Коми республики (Сыктывкар), что мы и сделали. Пятого мая получили архивную справку, в ней говорилось, что у Ганова Алексея Михайловича было три сына и дочь. Ещё нам дали адреса некоторых из них. Мы написали, но пока никто не ответил.

Гребенщиков Петр Осипович - 1903 г.р., рядовой-стрелок, 1221-й СП. Мы располагали адресом жены. Нам ответила дочь Петра Осиповича - Ульяна Петровна, рассказала, что ей 67 лет, а ещё остались брат Михаил, которому 74 года, и брат Иван - 72 года, жена же Евгения умерла в 95 лет уже давно. Ульяна Петровна написала, что, к сожалению, фото отца не сохранились, но она очень рада нашему сообщению, так как Петра Осиповича считали пропавшим без вести. В силу обстоятельств и возраста на открытие памятника она приехать не смогла. Попросила прислать ей фото памятника. Мы выполнили её просьбу и в благодарность получили фото из семейного альбома, где Ульяна Петровна сфотографирована с братьями Михаилом и Иваном. Мы им с радостью выслали фотоматериалы церемонии открытия памятной плиты.

*Не старят года, не изменяют века
Черты дорогого лица,
Героев своих мы найдём имена
И впишем навечно в сердцах.*

(В. Харитонов)

Подготовила руководитель
поисковой группы
Оксана Алеевская